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УДК 629.7.07 

А.В. Землянський, А.О. Горова, курсант факультету ЛЕ та ОПР 

Льотна академія Національного авіаційного університету 

 

Розрахунок часу на парирування потенційно-конфліктної ситуації авіадиспетчером 

 

Для виявлення переходу ситуації в небажаний стан (згідно Cir 314 ICAO, «Контроль 

факторів загрози та помилок (КУО) при управлінні повітряним рухом») внаслідок 

помилкових дій чи бездіяльності диспетчера управління повітряним рухом (УПР) 

пропонується розглянути ситуацію з виникненням потенційно-конфліктної ситуації (ПКС), 

як одного з варіантів небажаного стану безпеки польотів. В якості ключового методу 

використовується системний підхід. Елементи рішення ПКС, вироблені в ході аналізу 

процесу виявлення і вирішення потенційно-конфліктної ситуації, показані на рисунку 1. 

Визначення часу, необхідного на виконання кожного елемента процедури рішення 

ПКС, виконувалося методом експертного опитування. Слід зазначити, що час на 

парирування потенційно-конфліктної ситуації і час на відстеження розвитку ситуації є 

однаковими, так як обидві ці події відбуваються одночасно. 
 

 
Рис.1. Елементи процедури рішення потенційно-конфліктної ситуації авіадиспетчером 

 

Для наочності наведемо процедуру вирішення потенційно-конфліктної ситуації 

авіадиспетчером у вигляді блок-схеми (рисунок 2). На малюнку видно, що частина елементів 

процедури вирішення ПКС авіадиспетчером можуть виконуватися одночасно (паралельно) з 

іншими процедурами. До таких елементів відносяться «парирування ПКС екіпажами ВС» та 

«Відстеження розвитку ситуації». 

 
Рис.2. Схема процедури парирування потенційно-конфліктної ситуації авіадиспетчером 
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В процесі проведення експертного опитування та в результаті обробки отриманих 

результатів елементи рішення ПКС, пов'язані з виявленням, класифікацією і визначенням 

методів вирішення ПКС, були об'єднані в один загальний елемент, названий «Рішення ПКС». 

Це рішення було пов'язане з тим, що не завжди вдавалося визначити час на виконання 

кожного елемента, але разом з тим, загальний час на виконання всіх трьох елементів 

вдавалося визначити завжди. Слід зазначити, що час на парирування ПКС залежить від 

декількох причин, які необхідно перерахувати: 

- обраний метод рішення ПКС; 

- час реакції екіпажу ПС на отримані вказівки; 

- час інерції ВС; 

- час виконання повітряним судном заданих екіпажем операцій. 
 

 
Рис.3. Час, що витрачається авіадиспетчером на виконання елементів рішення ПКС 

 

Таким чином, слід враховувати, що час парирування ПКС є важко прогнозованою 

величиною. В результаті аналізу даних, отриманих в процесі виконання вправ на 

моделирующем комплексі, було визначено, що середній час на парирування потенційно-

конфліктних ситуацій становить 60 секунд. 

Таким чином, в результаті обробки отриманих даних було визначено час, що 

витрачається на парирування однією потенційно-конфліктної ситуації: 

Tpk = Tr + Tp + Tc = 6,6 + 13,5 + 60 = 80,1сек. 

де: 

Tpk загальний час на парирування ПКС; 

Tr час на рішення ПКС; 

Tp час на виконання процедур вирішення ПКС; 

Tc час, необхідний екіпажу ПС на виконання вказівок диспетчера. 

Для визначення часу, необхідного на парирування кількох потенційно-конфліктних 

ситуацій, пропонується використовувати наступний метод: 

 час, що витрачається авіадиспетчером на рішення ПКС і на процедури рішення ПКС 

залежить від загальної кількості ПКС; 

 парирування ПКС екіпажами повітряних суден може відбуватися одночасно з 

процедурами, виконуваними авіадиспетчером; 

 відстеження розвитку ситуації після видачі авіадиспетчером вказівок екіпажам ПС 

відбувається під час виконання інших процедур. 

Слід враховувати, що при вирішенні кількох потенційно-конфліктних ситуацій, 

авіадиспетчери потрібно більше часу на прийняття правильного рішення. Для обліку цього 

моменту вводиться коефіцієнт збільшення потрібного часу Kn, який застосовується до 

величини Tr. Таким чином, підсумкова формула виявлення часу, необхідного для вирішення 

декількох ПКС матиме такий вигляд: 

Tpkn = (Tr * Kn + Tp ) * n + Tc 

де: 

Tpk загальний час на парирування ПКС; 

Tr час на рішення ПКС; 

Tp час на виконання процедур вирішення ПКС; 

Tc час, необхідне екіпажу ВС на виконання вказівок диспетчера; 

n кількість прогнозованих потенційно-конфліктних ситуацій; 

Kn коефіцієнт збільшення потрібного часу. 


